

Выступление директора департамента культуры
администрации Владимирской области на координационном Совете при
Министерстве культуры Российской Федерации

12 ноября 2015г.

г. Псков

От Года культуры к Году литературы

Уважаемые коллеги!

В начале ноября текущего года в нашей области проходили Педагогический форум и Ассамблея русского мира, в которых участвовали представители 70 стран мира.

Для нашего Отечества именно русский язык – важнейшая основа, объединяющая народы.

Не случайно философ Иван Александрович Ильин так сказал о нашем языке: «И еще один дар дала нам наша Россия: это наш дивный, наш могучий, наш поющий язык. В нем вся она – наша Россия.

Это язык острой, режущей мысли. Язык волевых решений и свершений. Язык парения и пророчества. Язык неуловимых прозрачностей и вечных глаголов. Язык зрелого самобытного национального характера. И русский народ, создавший этот язык, сам призван достигнуть душевно и духовно той высоты, на которую зовет его – его язык».

И сегодня, когда Россия вовлечена в крупнейшие и важнейшие процессы мирового развития, русский язык звучит как язык мира и правды. Долгие годы наш язык сохранял русские диаспоры за рубежом а сегодня русские люди на всех континентах могут помочь нашему языку, голосу России быть услышаны народами мира.

За последние годы кардинально изменилось отношение к культуре, образованию, появилось понимание их важности и роли в современном

обществе. Не случайно Указом Президента РФ 2014 год объявлен в России Годом культуры, а 2015 – Годом литературы.

Владимирскую землю всегда отличала особая культурно-образовательная среда, которая своими корнями уходит в глубину веков, связана со славными, героическими страницами нашей истории.

Малая Родина во все времена неизменно играла опорную роль в истории России. Основатель города – Князь Киевский Владимир «Красное Солнышко» - Креститель Руси (в этом году тысячелетие его представления). Святой благоверный князь Александр Невский, знаменитый полководец и государственный деятель, одиннадцать лет был великим владимирским князем, именно в этот период Владимир стал русской столицей.

Никого не могут оставить равнодушными узорчатые белокаменные соборы Владимир и Боголюбова, прекрасный во все времена года храм Покрова на Нерли, Суздаль – уникальный город-музей под открытым небом, сохранивший памятники – живые свидетельства тысячелетней истории становления российской государственности.

В 2024 году мы все будем отмечать 1000-летний юбилей Суздаля. Указ «О праздновании 1000-летия Суздаля в 2024 году» подписан Президентом России В.В. Путиным 29 января 2015 года.

Уверена, что во второе тысячелетие город вступит обновленным и еще более любимым жителями и гостями.

Есть еще одна дата, которая также говорит о значимости Владимирской области.

Городу Гороховцу в 2018 году исполнится 850 лет. Значение этого события, как и 1000-летия Суздаля, закреплено Указом Президента Российской Федерации.

Мы гордимся нашей историей, нашим богатейшим наследием.

Владимирский край – родина многих известных государственных и общественных деятелей, великих ученых, полководцев и писателей, среди которых государственный и политический деятель Михаил Сперанский,

«отец русской авиации» Николай Жуковский, выдающиеся физик и военачальник – братья Александр и Николай Столетовы, композитор Сергей Танеев. На владимирской земле родились замечательный поэт-песенник Алексе Фатьянов автор известной повести «Владимирские проселки» Владимир Солоухин.

Год литературы ознаменован развитием детского литературного творчества, появлением первого областного детского издательства «Планета детства – 33», участием владимирских школьников в телевизионной гуманитарной олимпиаде школьников «Умники и умницы земли **Владимирской**», посвященной творчеству М.А. Булгакова и его роману «Мастер и Маргарита».

Более 30 тысяч старшеклассников области стали участниками сетевых телекоммуникационных конкурсов и проектов по русскому языку и литературе.

Получила развитие программа литературно-познавательных маршрутов для детей. В этом году более 15 тысяч детей посетили фатьяновские места в Вязниках, познакомились с творчеством и жизнью Марины Цветаевой в Александрове, Ивана Сергеевича Аксакова – в Юрьев-Польском. Для ребят это не только открытие своей страны, прежде всего, культурное просвещение.

С успехом прошел ставший ежегодным **областной фестиваль «Открытая книга»**, в рамках которого библиотеки области приняли участие в общероссийской акции «**Библионочь – 2015**». В шестой раз в рамках фестиваля в 3 роддомах Владимира прошла акция «Расти с книгой, малыш!». Во время торжественной выписки родителям и малышам были вручены прекрасно иллюстрированная обучающая литература, буквари лучших российских авторов, классические издания с яркими понятными картинками, запоминающимися стихами и рассказами русских и зарубежных классиков и современных авторов, а также детские энциклопедии.

Уже восьмой год подряд обязательным пунктом программы Областного фестиваля «Открытая книга», инициированного департаментом культуры администрации Владимирской области является **социально-культурная акция «Литературный троллейбус»** - Маршрут троллейбуса № 8.

В этом году экскурсия была посвящена не только Году литературы в России, но и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также празднованию Дня славянской письменности и культуры и 1000-летия памяти равноапостольного князя Владимира. В ходе экскурсии пассажиры смогли познакомиться с интересными фактами из истории нашего города и поучаствовать в литературных викторинах, послушать поэзию и прозу владимирских авторов. За восемь лет пассажирами Литературного троллейбуса стало более 2500 человек.

Школьники принимали участие в **игровом шоу «Пишем книгу вместе»**. Каждый смог почувствовать себя в роли писателя, художника-иллюстратора, издателя.

В культурно-образовательном пространстве области особое место занимают библиотеки, музеи театры и концертные залы. Наши учреждения культуры всегда вели большую работу, направленную на развитие интереса к чтению, книге, сохранению чистоты русского языка.

Уникальным форматом стал проводимый во Владимире нашими общественниками **книжный фестиваль «Бу!фест»**, ориентированный на популяризацию чтения. Каждый год он собирает более 5 тысяч жителей и гостей «Бу!фест» стал так популярен, что уже обзавелся и «младшим братом» - «Бу!фестиком» - фестивалем для детей с огромным количеством лучших детских книг, издаваемых в России.

Большой популярностью пользуется социально-просветительский **проект «Синий шкаф: Книги нон-стоп»**. Каждый желающий может взять из ярко-синего шкафа, установленного на улице перед библиотекой, любую понравившуюся книгу, а затем или вернуть ее обратно в шкаф, или оставить

в домашней библиотеке. За два года жизни проекта территория Синего шкафа уже стала всесезонным и круглосуточным открытым читальным залом.

Вместе с нашими артистами библиотекари стали соавторами современного культурно-образовательного пространства на новой пешеходной улице. Георгиевская улица – в самом центре города, между двумя уникальными памятниками 12 века: Успенским собором и Золотыми воротами.

В Год культуры мы открыли **Центр литературы русского зарубежья** с постоянно действующей экспозицией, посвященной Ивану Шмелеву – писателю, чья судьба связана с Владимирской землей. Центр литературы русского зарубежья с уверенностью можно сказать, стал домом, где живет научно-исследовательская мысль в области филологии, культурологи, истории, метом встречи творческой интеллигенции с жителями области.

Традиционным для области стали литературные праздники, которые объединяют самые разные творческие силы региона и даже страны: это и знаменитый далеко за пределами региона **Фатьяновский праздник** в Вязниках, собирающий аудиторию более 10 тысяч человек, и **Солоухинский праздник** в селе Алепино Собинского района, и **Дербеневские посиделки** в селе Улово Суздальского района, и **Некрасовский праздник** в Муромском районе, и **Пушкинский праздник** во Владимире.

Многим запомнился замечательный поэтический вечер Андрея Дементьева, прошедший во Владимирской областной филармонии.

В ноябре состоялась премьера во Владимирском областном театре драмы – спектакль по текстам известнейшего поэта, нашего современника Евгения Евтушенко – **«На стыке времен»**. И я убеждена, что он тоже станет поводом для многих купить в книжном магазине томик стихов Евтушенко и прочесть его.

Успешным примером использования новых технологий можно назвать совместный проект «МТС» и Владимирской областной научной библиотеки

«Мобильная библиотека», благодаря которому владимирцам стали доступны виртуальные «книжные полки», откуда в один «клик» можно скачать на смартфон или планшет любую из более чем 300 бесплатных электронных книг русской и зарубежной литературы, а также краеведческие издания.

Виртуальные книжные стенды расположились в читальных залах библиотеки, а также в местах отдыха владимирцев, во Владимирском государственном университете.

Владимирской областной научной библиотекой создана электронная библиотека **«Земля Владимирская»**, представляющая из себя Литературную карту Владимирской области с разделением на районы и алфавитным списком фамилий писателей, имевших биографические или творческие связи с Владимирским краем.

Кроме того, через электронный каталог доступны полные тексты документов, права, на размещение которых предоставлены библиотеке. Так, например, доступны полные тексты книг владимирского детского поэта Алексея Шлыгина.

Интересным опытом освоения городского пространства явился долгосрочный проект научной библиотеки **«ЛитПарк»**, предполагающий благоустройство расположенного рядом с библиотекой сквера Гоголя, как места проведения литературных и поэтических чтений, вернисажей, творческих встреч.

Библиотеки проводят большую работу по продвижению владимирских авторов: открыта **галерея портретов писателей**, чья судьба связана с Владимирской землей, **бюст «певца русских проселков»**, известного писателя **Владимира Солоухина**, впервые проведен конкурс **«Лучшая книга года»**, в рамках которого определены лучшие издания в разных номинациях. Владимирская областная библиотека для слепых реализовала замечательный **проект «Читаем Солоухина вместе»**, в рамках которого известные люди Владимирской области записали диск с чтением произведений писателя.

Открытие бюста В.А. Солоухина положило начало созданию в областной научной библиотеке портретной **Галереи владимирских писателей** (17 октября). Инициатива создания принадлежит студенту Владимирского государственного университета Андрею Шмелёву, победителю Всероссийского конкурса молодежных проектов Федерального агентства по делам молодежи. Галерея состоит из 10 портретов поэтов и писателей, чья жизнь или творческий путь были связаны с Владимирской землей: К. Бальмонт, П.П. Булыгин, А.И. Герцен, И.Ф. Наживин, С.К. Никитин, Э.П. Зорин, Н.Н. Златовратский, А.И. Фатьянов, А.И. Шлыгин, В.Ю. Янковский. Автор работ – член Союза художников России владимирский график Михаил Васильевич Белан.

Владимирская областная библиотека присоединилась к акции **«Книги моей жизни»** - общероссийской акции в поддержку чтения, в рамках которой книжные издательства, библиотеки и книжные магазины создают и популяризируют именные книжные коллекции лидеров общественного мнения. Самые читающие представители театральной среды, кино, телевидении, науки и образования называют книги которые оказали влияние на становление характера и жизненно важных принципов, помогли им в работе и творчестве.

В Год литературы мы активно развивали культурно-образовательное пространство на селе, в малых городах. Учреждения культуры, особенно музеи и библиотеки использовали выездную практику своей деятельности, привлекая к этой работе писателей и поэтов.

Была активизирована и издательская деятельность. Причем, особое внимание уделялось дебютам. Владимирская областная библиотека для детей и молодежи в сотрудничестве с издательством «Грани успеха» выпустила в этом году **сборник детских творческих работ «Мой Владимир»**. В его создании приняли участие юные владимирцы в возрасте от 5 до 14 лет, которые писали эссе о любимых уголках города и выполняли к ним художественные иллюстрации.

Именно с любви к малой родине формируется чувство патриотизма. Думаю, что дети, обратившиеся к сборнику «Мой Владимир», также захотят пройти по заповедным местам родного города, который открыли для них их сверстники.

Мы хотим продолжить этот проект и издать подобные творческие сборники работ, выполненные ребятами Суздаля и Гороховца (эти города будут отмечать 1000-летие и 850-летие).

На наш взгляд, лучший способ побуждать детей к чтению, развивать интерес к литературе – общение с живыми писателями. Этому служит проект библиотеки для детей и молодежи **«Встречи с писателями на Владимирской земле»**. Библиотека организует встречу писателя с детьми, руководителями детского чтения (учителями, библиотекарями) во Владимире, а затем обязательно проходит еще одна встреча в одном из районов области. Таким образом, дети из глубинки могут лично пообщаться с известным человеком, и, мы надеемся, яркие впечатления от непосредственного общения с поэтом, писателем благотворно подействуют на детскую душу. Самые восторженные отзывы снискали встречи с Валерием Воскобойниковым, Тамарой Крюковой, Виктором Луниным, Игорем Жуковым, Станиславом Востоковым, Артуром Гиваргизовым. В ближайшее время состоится встреча с известными белорусскими писателями Андреем Жвалевским и Евгенией Пастернак. Благодаря средствам массовой информации вся область знает, как правило, о приездах писателей. А члены библиотечного кружка «Юный журналист» берут интервью у настоящих писателей.

В 2015 году во Владимирской областной библиотеке для детей и молодежи был организован клуб любителей сказок «Песочный кот». Целью создания является привлечение ребят к книге и чтению, через работу со сказками и рисование песком. Занятия проводятся для ребят 5-13 лет. Каждая встреча клуба начинается с обсуждения прочитанных за неделю книг. Ребята советуют друг другу понравившиеся им книги, учатся выражать эмоции

связанные с прочтением перед слушателями, а главное получают возможность быть услышанными, ведь именно этого им зачастую так не хватает. Затем профессиональный психолог знакомит ребят с авторской сказкой. Стоит отметить, что сказки для занятий подбираются специальные, разработанные психологами, направленные на разрешение детских проблем. Занятие наполнено большим количеством игр и психологических упражнений, которые направлены на снятие барьеров при общении с детьми и взрослыми, формирование уверенности в себе и развитие коммуникативных навыков. Ребята учатся анализировать свои поступки, поведение, видеть успехи своих друзей и самое главное выражать эти чувства в словах.

В Год литературы очень многие проекты направлены на популяризацию классической литературы. Владимирская областная библиотека для детей и молодежи инициировала в этой связи проекты «Классно о классиках» и «ЛитКод».

«Классно о классиках» - это обращение к известным медийным личностям, которые делятся с юными слушателями впечатлениями и размышлениями о своих любимых литературных произведениях, по сути, заново открывают их. В проекте примут участие Гунин Борис Григорьевич - заслуженный работник культуры РФ, директор Владимирского академического театра драмы; Филинов Андрей Николаевич – директор государственной телерадиокомпании «Владимир»; Кантов Дмитрий Владимирович – поэт, лауреат премии «Серебряный Дельвиг», и др.

Проект «ЛитКод» создан в формате интеллектуальных игр литературного содержания, направленных на выявление знаний произведений авторов, изучение которых предусмотрено школьной программой для 10-11 классов. Участвуя в проекте, старшеклассники смогут более глубоко понять литературные произведения, а также посоревноваться в глубине своих знаний с ровесниками из других школ и лучше подготовиться к экзаменам.